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A Kéziratokat nem adunk vissza.

Eszmék,... tervek.
- A katonaság ittléte alkalmából. -

Most, hogy a honvéd katonai ze­
nekar s a katonaság egy kissé fölrázta 
az ugorka szezon csendjét s a csapatok 
vonulása nagy port vert föl városunk 
utcáin, sok olyan eszme utazik át agyun­
kon, amely valaha megtestesült valóság 
volt Fogarason.

Sokat harcoltunk már a kir. tör­
vényszékért, pénzügyigazgatóságért, har­
coljunk most már másért is lapunk ha­
sábjain.

Fogarasnak az volt az átka s most 
is az, hogy mindig kijutott az úgyneve­
zett invalidusokból, azok prezideáltak, 
parancsoltak, rendezkedtek, természete­
sen úgy, ahogy tudtak !

Ha valakit nyugdíjaztak a katona­
ságnál, az jött penziópóliszba: Fogasra 
s lett belőle főispán, főbíró és isten 
tudná, hogy még mi nem?!

Ezek az úgynevezett paszionisták, 
érdekhajhászók pompásan kordába szed­
ték a polgárságot, bő gazdálkodás volt 
bent „ inter muras“ s subordináeio volt 
ellenben intra muras, a falakon kívül.

„Habták“-ba állították a polgársá­
got, járta a: „dienst reglement“ s a 
„subordinations ferlezung“-nak szomorú 
következményei voltak; de hogy az el­
rabolt kincseket: a kir. törvényszéket, 
pénzügyigazgatéságot stb, jó volna ide 
hozniok, s növelniük a város jövedelem- 
forrásait, arról nem szólt a: „taktik 
und felddienst“!

Az illető „stramm“ katona lehetett 
a „kerítésen túl,“ de rossz civil s rossz 
gazda.

Ilyen körülmények között történt 
meg azután, hogy Fogamtól lassan, las­
san, de biztosan elszodtek mindent, igy 
lett a szabadkirályi városból Fogaras 
város, mint nagy község, a regáléból : 
nula!

Bizony óriási energiát kellett kifej­
tenünk nekünk, mig a múltak elrabolt

Irta: HALMY GYULA-
kincseit vissza tudtuk szerezni, hogy újra 
szabadkirályi város lehetünk majd, me­
lyet már kértünk.

Fogaras alkalmas módon volt az 
ilyen dolgok elkövetésére, mert vonaton 
ide azelőtt nem juthatott senki, a hosz- 
szu kocsizás pedig kényelmetlen volt 
arra, hogy valaki ide jöjjön rendet csi­
nálni. így tehát patriarkálisan foly itt 
minden rendű és rangú dolog. Lap sem 
volt, amely a szennyeseket kirakhatta 
volna a kerítésre. Fogaras elszigetelve 
volt tehát: „egy darab sötét Afrika!“ 

A fenti dolgokon kívül, egy szép 
napon elvitték innen a: hadkiegészítő 
parancsnokságot is, az úgynevezett „er- 
genzung bezirgs commandot* is mint a 
„k. und k.“ mondja,

Egyszóval tépték, szaggatták, kop- 
pasztották Fogarast egész: „firs rift mesz- 
8zig“, mig úgy maradt épen, mint a sze­
dett fa: Fogaras város, mint nagyköz­
ség, vagyis fából csinált vaskarika !

A jelenkor az ő agilis főispánjá­
nak, Széli Józsefnek azonban megértve 
a kor hivó szavát, vissza-vissza szerez- 
geti ezeket az elrabolt jószágokat s re­
ményünk van arra is, ha ez a főispán 
áll, vagy marad huzamosabb ideig a 
vármegye ólén, lesz kir. törvényszékünk, 
pénzügyigazgatóságunk, gyáraink stb.

Sőt mi több, idehozzuk még a had­
kiegészítő parancsnokságot is, habár a 
vicclap, a bizmuth, s aspirin: a hadtest­
parancsnokságot is ide akarná hozni, 
szájunkba rágva programmszerüleg a 
dolgot!

Igen, volt itt a várban valami: had­
kiegészítő parancsnokság is, de az tudja 
isten —* talán megunta a falusias, vi­
lágtól elmaradt, elzárkózott életet a egy 
szép napon elzarándokolt a várból: Nagy- 
szebeube s most ott székel. Lám-lám a 
nagyobb égitest ezt is magához vonzotta! 

Pedig hát ebből is volt valami

haszna Fogavasnak, mert turnusként : 
március, május, jünius, augusztus hóna­
pokban be-be rukkoltak ide a tartalé­
kosok, vagy szünidőben a tanilók stb. 
s ezek bizony hoztak egy kis friss pénzt 
s költöttek is bőven Fogarason!

Olyan forma élet volt akkor ki­
csinyben városunk utcáin mint most, ter­
mészetesen honvódzenekar nélkül!

Ebből az alkalomból tehál, midőn 
olyan friss élet pezseg városunk utcáin, 
önkénytelentil is eszünkbe jut ez az el­
rabolt kincs! Jó volna tehát, ha mozog­
nánk, tennénk valamit, hogy ezt a had­
kiegészítő parancsnokságot újra csak Fo­
gamra, mert ez is hozna valamit a 
konyhára!

Erkölcsi kötelességünk nekünk, uno­
káknak, hogy a régiek könnyelműségeit 
rehabilitáljuk mi s azt, ami a mienk volt 
ne engedjük.

Ne pihenjünk, ne aludjunk addig, 
mig a kir. törvényszék, pénzügyigazga­
tóság, dohány, cukorgyár vagy más egyéb 
itt nem lesz Fogarason, mert hogyha 
azokat visszahoztuk, akkor lehetetlen, 
hogy ne legyen nekünk is honvédzene­
karunk, amelynek akkordjai mellett majd 
édesen pihenhetünk a visszaszerzett kin­
csek hasznothozó árnyékában, közvetlen 
közelében! Küzdjünk és bizvu bizzunk !

A főispán lemondása.
A mint értesülünk, a belügyminisz­

ter főispánunknak felmentése iránti kér­
vényét, melyet a főispán a legutóbbi 
krízis beálltakor a kormányhoz benyúj­
tott, visszaadta a főispánnak, mint a 
kormány újabb kinoveztetése következ­
tében tárgytalanná váltat

Olyast érzünk e liirre, mint a ta­
pasztalatlan gyermek, a ki a veszedelmet 
egész nagyságában csak akkor látja, 
amikor már elmúlt s akkor ijed meg tőlle.
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Mi is — az olrault válságos idők­
ben nem is gondoltunk annak a leliotősé- 
ségére, hogy a sors megfosszon a mi 
főispánunktól. És most ijedünk meg.

Meg is szakadhatott volna az az 
áldásos működés, a mit boldogan érzett 
meg a szivébe e megyébe mindenki ? 
Elveszhetett volna a jog, a törvény az 
igazság világa ?

Kar nélkül maradhatott volna az a 
sok kulturális, gazdasági, nemzeti akció, 
a mivel ő megalapozta c vármegye 
helyes fejlődését ? Meg se mutathattuk, 
le se róhattuk volna hálánknak a pa­

rányát se azért a lelkes buzgalomért, 
magát nem kímélő fáradozásért, mely- 
lycl a megye érdekeinek szentelte magát?

Nehezen lélekzünk fel. De amire 
eléggé öntudatossá válik e veszedelem 
képe, a mibe forogtunk, örömmel kons­
tatáljuk, hogy már el is múlt.

Őszinte öröm váltja fel az aggo­
dalom érzését és bizalom a jövő iránt. 
A mi megyénk sorsa nem volt és nem 
is lehet jobb kezekbe a főispánunkénál, 
a ki felismerte a betegségeket — és 
tud gyógyítani, a ki előtt a legeszmé- 
nyíbb célok lebegnek — s ki tudja 
vinni őket.

A midőn mély hálát érzünk a 
sors iránt, hogy megőrizte őt nekünk, 
hisszük, reméljük, hogy megfogja őt 
őrizni ezután is, hosszú ideig s kisérteni 
se fog a réme az ő távozásának, — a 
mi pusztulásunknak.

TABC
Grerincvándorlás a fogarasi ha­

mvasokban.
Irta: Ruzltska Béla dr.

Eleinte a völgyben haladunk tovább, 
mire csakhamar a Wolft" Károlyról elnevezett 
turista ut kezdetét elérjük és most e kényel­
mes, kanyargós sétauton, sürü lomberdőben 
emelkedünk fel az aláereszkedő hegyuyulvány 
nyugati oldalán. Majd átkanyarodunk a hegy 
északi oldalára és elhagyva a Porumbácsol 
völgyeit, a tulajdonképeni Riu-mare völgy 
felé haladunk tovább. A bükkerdőt nemso­
kára fenyőerdő váltja fel, melyből helyenként 
a nagyszerű havasi völgybe betekinthetünk, 
fel egészen a legmagasabb csúcsokig, me­
lyeket most már csak nehány felhőfoszlány 
takar. Nemsokára, kis tisztás helyen, ké­
nyelmes pádhoz érünk, melyen pihenőt tar­
tunk és e szép havasi völgy panorámájában 
gyönyörködünk. Alattunk a nagy mélységben 
a vadul rohanó, szikláról sziklára szökellő, 
kedves zugó és tomboló havasi patakokat, a 
völgyoldalain pedig mindenütt sürü, sötét 
erdőt látunk, melynek üde zöldjéből csak 
helyenként emelkedik ki egy-ogy kopár, 
sziklás omlásos hegyoldal. Ha a patak mentén 
lefelé nézünk, csakhamar az Olt széles sík­
jába jut tekintetünk, hol a ragyogó napfény­
ben learatott szántóföldeket, réteket és ezek

Fogaras és Vidéke

Az ünnep napján.
A fogarasi róm. katb. egyház híveinek 

megbízásából a Max Tivadar egyházközségi 
gondnokságának negyven éves fordulóján a 
folyó hó 24-én szombaton rendezett ünnepélyt 
a rendező bizottság körültekintése és lelke- 
sültsége Fogaras város közönségének ünne­
pévé tette.

A tanúsított nagy érdeklődés s az ezen 
érdeklődés nyomán az ünnepélyről kialakult 
köztudat felment minket az ünnepély egyes 
részeinek körülményes leírásától, azonban új­
ságírói tisztünknél fogva annak lefolyásáról 
be kell számolnunk.

Az ünnepély legkiemelkedőbb s minden 
esetre akár erkölcsi, akár anyagi oldaláról 
tekintjük, legértékesebb eredménye az ün­
nepelt nevére létesítendő alapítványra össze­
gyűlt összeg nagysága. Az ünnepély egyik 
szónoka ismertette az eddig elért eredményt; 
az 600 koronát meghaladott.

Az ünnepély legszebb tanulságáról, arról 
tesz tanúságot ez az eredmény, hogy a köz­
jó érdekében tanúsított sikeres munkásság 
mindenkor megtalálja az elismerés hangját, 
ha a vezetés megfelelő kezekben nyer el­
helyezést.

Fogaras város kath. társadalmának, Fo­
garas város egész közönségének, a testüle­
teknek és — a mit kiemelünk — a katona 
tisztikarnak együtt lüktető hazafias, nemes, 
az érdem becsülésében versenyző gondolko­
dása mellett feltétlenül Simon Jenő róm. kath. 
plébánost illeti első helyen a siker érdeme, 
aki az ünnepély eszméjét fölvetette, javasolta 
és kereteit megalapozta, aki szép beszéddel 
vezette be.

Azonban megérdemli, hogy annak egyes 
részeit, bár nagy vonásokban, megörökítsük 
s elmondjuk a lelket megindító ünnepély le­
folyását azok részére, akik nem lehettek an­
nak részesei.

A megállapított rend értelmében reggel
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9 órakor a róm. kath. templomban tartott 
hálaadó isteni tisztelettel vette kezdetét, a 
melyre a rendező bizottság hívta meg s ve­
zette be az ünnepeltet, a ki a sekrestyében 
várta be az isteni tisztelet kezdetét. A pa­
pok oltárhoz vonulása után Szabó Elemér 
tanfelügyelő és Beke István adótárnok ve­
zette a szentélyben elhelyezett imazsámoly 
mellé felállított ülőhelyére. Mise után ugyan­
azok vezetése mellett távozott a sekrestyén át.

Széli Józseffel, Fogarasvármegyéuek a 
közérdekű társadalmi mozgalmakat kiváló 
buzgalommal támogató főispánjával az élén. 
Fogaras város előkelő közönsége töltötte be 
a templomot, egyesek és küldöttségek, fele­
kezeti különbség nélkül. Szép számmal volt 
képviselve a katonatiszti kar is, mely híven 
osztozott ünnepünkben. A teljes létszámban 
való fölvonulást azonban az előre elkészített 
és szoros betartást kívánó terv szerint az 
épen akkor rendezett lövőverseny megaka­
dályozta.

A „Te Deuma-os isteni tiszteletet Si­
mon Jenő végezte segédlettel. A mise alatt 
az itteni műkedvelő templomi énnokkar szer­
zett lelki gyönyört és élvezetet a szépen elő­
adott egyházi karénekekkel. Valódi műélve­
zethez jutott a templomi közönség.

A „Hymnus“ akkordjainak elhangzása 
után kiürült a templom s az ünnepély má­
sodik részének színhelyére a róm. kath. elemi 
iskolába sietett a közönség. Itt azonban a 
terem szűk volta miatt a közönségnek csak 
egy kis része nyert elhelyezést. Az ünnepelt 
az iskolában az elnök részére beállított emel­
vény előtt elhelyezett asztal mellett, főispá­
nunk jobbbján foglalt helyet, a mint az ün­
nepély megnyitása után Szabó Elemér és 
Beke István személyében kiküldött küldött­
ség bevezette.

A fogarasi magyar dalárda előadása 
vezette be az ünnepélyt. A „Hymnus“-uak 
állva hallgatott s dalárdánk előadásában kü­
lönösen magasztos dallama elhangozván, 8i-

között helyenként terjedelmes falvakat látunk. 
Még tovább északra, már a távoli ködös 
homályban az Olt és Küküllő folyók között 
lövő hegyek láncolata tűnik elő. Megfordulva, 
ellenkező irányban, délfelé, az egyre mere- 
dekebb völgy mentén az erdőhatárig, azon 
felül a füves, gyepes, majd a kő- és szikla­
régióig ér tekintetünk, melyből a hegyes 
csúcsok tornyosulnak ég felé. Távol, fenn a 
magasban jól látható a Serbota-, a kis- és 
a nagy Negojcsucs, valamint az ezekről a 
völgy két oldalán fokozatosan aláereszkedő 
csipkézett szélű sziklás gerincvonulat. A 
felső része kétfelé ágazik és az ezek között 
lenyúló Serbota gerinc azon részén, hol a 
fenyőrogió véget ér, apró fehér pont alak­
jában már látható a Ncgoj-menedókház, mai 
utunk végső célpontja.

A gyönyörű kép alapos megszemlélése 
után a jó gyalogúton újra az erdő sűrűjébe 
térünk és itt nemsokára meredek szerpen­
tineken a magasba, majd közel a hegyéihez 
déli irányban előrehaladunk. Itt oly sürü az 
erdő hogy csak egyes helyeken, hol a vihar 
nehány fenyőt derékon tört, vagy gyökerestől 
kicsavart, tekinthetünk ki a Negoj-csucs és 
a raenodékház irányába különben folyton a 
csillámpala és gnájszból álló hegyoldalba 
bevágott árnyas utón haladunk előre, molyon 
helyenként hófehér ősmészkő- (márvány) ki­
búvások is tarkítják a terepet és a hol több 
alárohanó jóvizü patakot és forrást érintünk.

— így csaknem észrevétlenül a Riu maré 
völgy nyugati ágába, a Serbota völgybe ju­
tunk be és ennek egy mollékpatakja mentén 
eldugott szögletben, nagy táblás csillámpala 
lapokról alárohanó patakban, kedves vízesést 
találunk. Ez a Mezuini vagy Ilatárpatak-esós 
mely alatt kényelmes fahid vezet a völgy 
túlsó oldalára. Innen tovább haladva és las­
sanként fölfelé mászva, egy ritkább fenyő- 
erdőbe jutunk, majd kiérünk a havasi leve­
gőre, hol borókafenyő bokrok között folytatjuk 
utunkat, miközben kanyarodva a Serbota 
patak felé tartunk. E patak völgyében 14ÖÖ 
méter tengerszin feletti magasságban, a szik- 
laterrasz egy morenaszorü torlaszának tete­
jéről, óriási kövek között tör elő és zuhan 
alá az a gyönyörű vízesés, melyet Serbota 
vizesesnek neveznek. Mire ide értünk, szép 
derült, napfényes idő következett be és a 
közeli csúcsok, valamint a hegyvonulatok is 
mind tisztán láthatók voltak, A hatalmas 
kövek és sziklák között alátörtető vízesés 
habjaiban a nap sugarai százszorosán meg­
törve, szivárvány színekké bomlanak fel, 
emellett a környezet üde sötétzöld színe és 
a szürkesszinü komor hegyoriások valóban 
elragadóvá teszi a vízesés képét.

Közvetlenül a vízesés alatt utunk a 
völgy túlsó, keleti oldalára vezet át. és ezen 
nagyokat kígyózva és igen meredeken emel­
heti ve, ritkás fenyőerdőben a Berbota ós 
Hzáfáta völgyek közötti Berbota gorincvunulat
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inon Jenő hosszú, tartalmas, szép beszéd dől | 
méltatta munkatársának negyven év alatt j 
tanúsított munkásságát és gondnoki műkő- | 
dósóvel szerzett érdemeit,

A munkatárs közvetlen tapasztalata és 
tudása s az érdem beesüléso nyert kifejezést 
az előadásban, amelyet a templomban is 
megjelent és az ünnepelt közelében fölállí­
tott fehérruhás leány-növendékek egyike, 
Borsai Erzsiké eszmékben és érzésben gaz­
dag, előadásban megható üdvözlete követett.

Majd a katonatiszti kar kebeléből ki­
küldött bizottság vezetője Veres m. kir. hon­
védőrnagy üdvözölte a bajtársat és polgárt, 
azon kívánsággal zárva beszédét, hogy vajba 
a nyugalom idejében ők is ily munkás, ily ér­
tékes tagjai lehetnének a társadalomnak.

Bocskor Adám árvaszóki elnök járult 
ez után az ünnepelt elé és szépen szerkesz­
tett, formás beszédben adott kifejezést a fo- 
garasi róm. kath. társadalom elismerésének 
és bálájának, mely után Szabó Elemér a vall. 
és közoktatási minisztérium nevében rótta le 
a közoktatásterén szerzett érdemek adóját.

Özv. Riedl Árpádné városi óvónő az 
özvegyek nevében, Kaylich Regina kisasz- 
szony pedig az árvák képviseletében mon­
dotta el szívhez szóló előadásban, igen szépen 
fogalmazott, szeretettel és hálával, becsülés­
sel és mély érzéssel telt beszédét,

Simon Jenő záró beszéde folyamán az 
oltáregylot távol levő elnöknőjének, Széli 
Józsefnó Öméltóságának üdvözletét felolvasta 
s a papság és a tanítói kar nevében is üd­
vözölvén Max Tivadart, bezárta az emléke­
zetes ünnepélyt. Majd a „Szózatának a fo- 
garasi magyar dalárda összevágó, élvezetes 
előadása után a tisztelgések következtek, a 
melyen a tisztikar, küldöttségek, egyesek és 
testületek váltották fel egymást. Az ünne­
pély magasztos voltának jellemzésére meg­
említjük azt a mély benyomást, melynek ha-

otején levő Negoj-menedékházhoz vezet fel. 
Délután 3 óra körül a legszebb napos időben 
érkeztünk ide és miután még nem ebédeltünk 
a régi menedékházhoz újonnan hozzáépített 
karzatos, tiszta, nagy szobában elhelyezkedve, 
a magunkkal hozott ételekből összeállított 
turistaebédet kitűnő étvágygyal költöttük el. 
Valóban fejedelmi lakoma volt ez!

A délután többi részét arra használtuk 
fel, hogy a menedékház mögötti magaslatról 
egész Szeben városáig feltáruló nagyszerű 
kilátásban gyönyörködjünk. Jó Görz triede- 
rünkkel valóban egész tisztán felismerhetők 
a messzi ködös távolban ' Nagyszeben nagy 
kaszárnyáinak sárga falai és a templomtor­
nyok. Még szebb azonban a kilátás ellenkező 
irányban, a közvetlen közelben levő hegy­
óriásokra és a sziklás, vad mély rlpesi ka­
rakterű völgyekre. Az est beállta előtt, még 
ebben az irányban, a menedékház közelében 
kezdődő és a Negoj felé vezető „Sárkányát“ 
(Drachenstig)-nak nevezett érdekes turista 
ösvényre mentünk el, a mely a Száráta völgy 
legfelső részében, a fenyő erdő szélén, a 
völgy nyugati, rendkívül meredek és sziklás 
oldalán van kiváló ügyességgel készítve és 
elvezetve. Régibb időben, amikor a szász 
Kárpátogyesület szeboni osztályának o turista 
útja még nem volt meg, csak nagy kerülővel 
és nagy nehézségek leküzdésével lehetett a 
Negoj alatti kőtörmelékig eljutni. Most o 
pompás ösvényen, biztos korlátok között, a 
sziklákba repesztett utón és vas traverzekkel

Fogaras és Vidéke

tása alatt a hölgyek egy része a könnyezésig 
meg volt hatva.

Az ünnepélyt délután 1 órakor követő 
diszebéden 90 személy vett részt. A főispá­
nunknak sürgős elutazás miatt el kellett ma­
radnia.

Az ebéd Rusz János népszerű zeneka­
rának szórakoztató előadása mellett mindvé­
gig emelkedett hangulatban folyt. Pohárkö­
szöntőkben sem volt hiány. Az elsőt mon­
dotta a királyra Belle Sándor alispán, a má­
sodikat Beko István az ünnepekre, Bocskor 
Adám a katonaságot, Simon Jenő lelkes tün­
tetés közepette a fogarasi társadalom osztat­
lan bccsülésével és tisztelésével övezett tá­
vollevő főispánt éltette, kifejezvén azon ál­
talános helyesléssel találkozott meggyőződé­
sét, hogy a tisztes társadalom tántorithatla- 
nul áll mellette s kilöki kebeléből azt, aki 
közhasznú működését, az einberbaráti, a leg­
nemesebb intenció szolgálatában elért sike­
reit gáncsaival akarná megtámadni, értékét 
kisebbíteni. Szabó Elemér Belle Sándor al­
ispánt, mint a munka emberét állította a kö­
zönség elé. A katonatisztikar együttérzését 
Veres m. kir. honvéd őrnagy tolmácsolta a 
polgárság felköszöntésével. Simon Jenő Szabó 
Elemért és Beko Istvánt, a rendező bizottság 
elnökeit éltette. St. Pildner Frigyes több 
rigmueos felköszöntőjét egy teljesen latin 
nyelvűvel tarkította.

Az ebéd folyama alatt a Beke felkö­
szöntője után olvasta fel Borsai Rezső iroda­
igazgató a levélben és táviratban érkezett 
üdvözleteknek az aláírását, mert oly halmaz 
volt, hogy a szövegek felolvasása órákat igé­
nyelt volna.

Az ebéddel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy a Mexikó kerthelyiségóben díszes hölgy­
közönség jelent meg az ünneplő közönségből, 
amint a kedvező idő délutáni hősége engedte.

A rendezőbizottságtól vett értesülésünk I 
szerint a létesítendő alapítványra eddig mint- I

egy 800 kor. gyűlt össze. Ez a siker is az 
ünnepelt nevéhez fűződő érdem s ez az ala­
pítvány mindenkor hirdetője lesz az érdemnek.

Az ünnepély egész teljességében úgy az 
egyesek, mint a nagy közönség és testületek 
azon méltánylásáról tanúskodik, amellyel a 
közművelődés munkásának érdemét kisérik. 
Bár általánosan megnyilvánult ez az elismerés s 
igy mindannyinak köszönetét mond a bizott­
ság, aki bármely kis mértékben is hozzájá­
rult az ünnepély sikeréhez, fényének eme­
léséhez, azonban különösen is kifejezést ad 
hálájának Széli József főispán és Simon Jenő 
plébános úrral szemben, valamint hálás kö­
szönettel emlékezik meg a fogarasi magyar 
dalárda buzgó tagjairól és a szereplők min­
den egyeséről. Köszönetét mond a tisztikar­
nak, hogy oly készséggel ragadta meg az 
együttérzés nyilvánításának alkalmát és el­
nézést kér mindazoktól, a kiket a terem szűk 
volta miatt nem helyezhetett el. Heller Fri­
gyes karnagyot kiemelendő elismerés illeti 
a két énekkar vezetésével tanúsított fárad­
ságot igénylő buzgóságáért.

A bizottság kellemes kötelességet tel­
jesít, amikor a vidékijvondégeknek, igy Kóri 
Ottó rendfőnöknek, Nagy István nagysinki 
plébánosnak stb. köszönettel adózik azon ál­
dozatkészségért, amelyet megjelenésükkel a 
nemes ügynek hoztak.

Elismerés illeti Borsai Rezső bizottsági 
tag fáradhatatlanságát, aki a rendezéssel kap­
csolatos pénzügyi munkálatokat nagy gond- 
gal teljesítette.

Nyilatkozat.
Fogaras vármegye közkórházának 

nyári mulatságát rendező bizottsága 
megtartván beszámoló gyűlését, tárgya­
lás alá vette „A Nap “-ban folyó hó 
18-án „Üget a főispán“ eim alatt meg­
jelent cikket is.

alátámasztott hidakon, átjárókon, bárki is 
könnyen végigsétálhat és a száz meg száz 
méteres mélységek, függőleges sziklafalak, 
törmelékkel és sziklatömbökkel tolt kémény- 
szerű, hosszú meredek szakadékokban és 
hasadékokban kedve szerint gyönyörködhetik. 
E mellett déli iiányben folyton szemünk 
előtt van a kis-Negoj, amely mögött elrejtve 
foglal helyet a nagyobbik csúcs. Alattunk a 
törmelékkel telt, felfelé kanálszerüleg elszó- 
lesedő, alpesi jellegő Száráta cirkusvölgy 
látható, mely csak néhol gyepes, meredek, 
többnyire kopár, szirtes oldalaival és csöndes 
néma -nyugalmával valósággal elragadó ..ké­
pet nyújt.

Alkonyaira visszatértünk a menedék- 
házhoz,- hol rövid vacsora után még néhány 
képes levelezőlapot irtunk otthon maradt 
ismerőseinknok, továbbá a vendégkönyvet 
néztük át és azután az egyszerű, katonás, de 
turistának igen alkalmas vaságyakba aludni 
tértünk.

Augusztus 4.
Reggel nem keltünk fel korán, mert 

ma esti célpontunkhoz, a tiulea kőmenedók- 
házhoz egy nap alatt kényelmesen eljuthatunk; 
és mert sem vezetőnknél, sem pedig a Negoj 
házban ez időszerűit ebhez a menedékházhoz 
szolgáló kulcs nem volt, hét teherhordó em­
berünket már reggeli 4 érakor az alsó Buloa- 
házhoz előre cl kellett küldenünk, azzal r.; 
utasítással, hogy a felső kőmenedókház kul­
csait akorra, mire mi odaérünk, felhozzák,

Ez a körülmény néhány órai késedelmet 
jelentett, a miért egészen kényelmesen meg­
reggelizhettünk és csak */,7 órakor indul­
tunk útnak.

Mai első célunk a Negoj csúcsa, ahova 
a Száráta völgy oldalán, a már tegnap dél­
után alaposan megcsodált Sárkányuton jut­
hatunk el. Ez a szép turistaút a törpefenyő 
régió kezdetéig vezet, amelyen szintén elég 
jó gyalogösvényen áthaladva a Negoj lábánál 
elterülő nagy kőtörmelékhez jutottunk. At- 
menve akis Száráta-patakon, óriás, szabadon 
álló sziklatömbhöz értünk, ez a zergekő. 
Innen kezdve már c^ak a vörös jel után, 
sziklatörmelóken, valóságos omladókon át, 
folyton mászva és kapaszkodva juthattunk 
tovább. A kellemes, hüs, átlátszó, tiszta reg­
geli levegőben újból szép kilátásunk van. A 
túlsó hegyoldalon. Messze alattunk még lát­
ható a Negoj-menedókház, alább, a mély, 
szakadékos Száráta völgy, mely a Riu-mare 
völgyben megy át, legalól pedig a fényárban 
úszó Oltmenti síkság. Felettünk egyre nagyobb 
és meredokebb sziklabástyák bontakoznak 
ki és ezek felett a szakgatott, csipkés gerinc* 
vonulat tűnik elő, melynek legmélyebben 
bchasitvttcsorbaszerü részét: Bergor*átjárónak 
nevezik. Ebbe az irányba törekszünk felfelé; 
nemsokára az utolsó forrást és az utolsó 
gyepes helyeket is elhagyjuk, mire a puszta, 
k, pár kő- és törmelék regióba jutunk fel.

(Folytatjuk.)
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t árgyalnia kellett o szemen sze­
dett hazugságokat, mert kétségbe vonta 
e cikk az általa felkért és kijelölt al­
bizottságnak, a kocsi-korzó bíráló bi­
zottságának igazságos eljárását és Íté­
letét, megtámadta a tagok jellemét, 
részrehajlással vádolván meg őket.

Kötelességének tartotta, hogy e 
cikkel foglalkozzék azon okból is, men; 
rossz indulata támadást intézett az a 
védnöki tisztet szívesen és készségesen 
vállaló, közszeretet és tiszteletben álló 
főispánunk iránt, annál is inkább, mert 
az egész mulatság fényes sikerét az ő 
védnöksége, neve nimbusának, közsze­
retetben álló egyéniségének köszönte s 
mert ez alkalommal sem kiméit sem fá­
radtságot, sem áldozatot, hogy a mu­
latság sikerét biztosítsa.

Ezekből kifolyólag a rendező bi­
zottság egyhangúlag, lelkesedéssel és 
jól eső örömmel fogadta a bizottság el­
nökének ama indítványát, hogy „ A 
Nap“-pal polémiába nem bocsátkozik, 
ezt méltóságán alulinak tartja, a hirt 
szemen szedett hazugságnak, aljas rá­
galomnak minősiti s a verseny bíráló 
bizottság Ítéletével magát azonosítja, 
annak hálás köszönetét és legteljesebb 
bizalmát fejezi ki s ezen határozatáról 
jegyzőkönyvi kivonatban értesíti.

A főispán urat illető nem csak 
rosszindulatú, hanem éretlen, és idősze­
rűtlen politikai hátterű élcelődésekkel 
szemben pedig elég a helyzet tisztázá­
sára annyit megállapítanunk, hogy a 
főispán ur fogatát, bár ő a leghatáro­
zottabban kijelentette, hogy a verseny­
ben nem óhajt részt venni, nem csak a 
bíráló bizottság Ítélte az első díjra leg­
érdemesebbnek, hanem ezen bírálat a 
rendező bizottság és a nagyközönség 
véleményével is találkozott s igy az 
első díjban, — a mi különben egy 
fénykép volt, — részesittetett.

Már maga az a tény, hogy a cikk 
szerzője az ismeretlenség homályába 
burkolózott, tanúbizonyságot tesz arról, 
hogy cikke a valóság elferditésa, sze­
mélyeskedés és hogy nem qual ifik ál ható 
gyávaságból kifolyólag a felelősség alul 
kibújni igyekszik, mert annak a való­
színűségét bizonyítani, beigazolni nem 
meri, nem tudja.

A rendező bizottság a legmélyebb 
és legnagyobb sajnálatát fejezi ki, hogy 
ily alaptalan lámadásoknak lett kitéve 
védnöke, a ki a minden tekintetben ki­
válóan sikerült mulatság anyagi és er­
kölcsi sikerét áldozatával és fáradozá­
sával biztosította.

Fogamon, 1909. évi julius hó 30.
A kotkórház nyári mulatságát 

rendező 32 tnyu bizottság.

Szterényi beszéde
Brassóban, julius 28-án tartott beszámolóján.

(Kivonat a „Brassói Lapok“-ból.)
Tisztelt uraim ! „Választópolgárok ! (Hall­

juk ! Halljuk!) Régi vágyam teljesedik a 
mai nappal, midőn hosszabb idő után ismét 
megjelenhetek az önök körében, hogy szá­
mot adjak önöknek a kormány és törvény- 
hozás tevékenységéről. Számot adjak erről a 
3 évi tevékenységről épen a jelen időpont­
ban, midőn a kormány csak ideiglenesen 
vállalta az ügyek rendezését és csupán azért, 
hogy egy súlyos válság alkotmányos megol­
dását lehetővé tegye. Számot adjak változott 
viszonyok közt, midőn a pártok szövetsége 
már felbomlott és a kritika korlátlanabból 
nyilatkozhatik meg.

Lehetőleg teljes képét akarom adni e 
három év munkájának és ezt annyival in­
kább, mert az a tevékenység még eddig 
nem foglaltatott össze és mert ismételten 
találkozunk azzal a váddal, hogy o korszak 
szinte meddő volt. Teljes képét akarom te­
hát adni e korszak munkásságának és hiszen, 
hogy nem végzek felesleges munkát vele. 
(Halljuk ! Halljuk !

Bármily rendkívüli és közben politi­
kailag súlyos is volt ez a három év tisztelt 
uraim, önérzettel vélem állíthatni, hogy ko­
moly munka korszaka volt. Ez a korszak 
kettős irányzatot képvisel : nemzeti konszoli­
dációt egyrészt, komoly gazdasági és szoci­
ális irányzatot másrészt. A nemzeti konszo­
lidáció kifejezést nyert alkotmányunk bás­
tyáinak megerősítésében és oktatásügyünk­
ben a nemzeti érdekek biztosításában. Az a 
sajnálatos félreértés király és nemzet között, 
mely a mai kormány első hivatalba lépésé­
vel ért véget és az abból folyt események 
arra utalták a törvónyhozlst, hogy gondos­
kodjék eszközökről és módokról, melyek in 
kább alkalmasak a végrehajtó hatalom pár­
tatlanságát biztosítani és a jogbiztonságot nö­
velni. Nem a korona jogainak csorbításával 
— ilyesmire nem gondolhatott senki — ha­
nem a nemzet jogainak erősebb körülsánoo- 
lásával és a jogbiztonság növelésével. Ezt 
célozták a közigazgatási bíróság hatáskörének 
kiterjesztéséről és a hatásköri bíróságról szóló 
törvények és ugyanerre irányult az a tar­
talma szerint alárendeltnek létező, lényegé­
ben azonban nagy horderejű törvény is, mely 
a vármegyei közigazgatás rendezéséről szóló 
1891. évi XXXIII. t.-c. hatályon kívül he­
lyezéséről rendelkezik.

Az alkotmányos garanciák sorozatát 
kiegészítette az országgyűlési képviselőválasz­
tások feletti bíráskodásról szóló törvény ha­
tályának meghosszabbításáról alkotott uj tör­
vény, mely vállasztási visszólések, erőszakos 
választások ellen kivan újabb védelme lenni, 
biztosítandó a nemzet akaratának szabad 
megnyilatkozását akkor, midőn alkotmány 
biztosította jogaival élni kell. Ezekhez a 
törvényekhez sorakozik, ezeknek betetőzése 
kívánt lenni annak a nngyalkotásnak létre­
hozatala, mely a kormány legfontosabb fel­
adatát volt hivatva megoldani — az általános 
választói jog, melyre vonatkozó törvényja­
vaslatot a kormány beterjesztette ugyan, de 
a mely a közbejött politikai események miatt 
sajnos eddig országgyülésileg elintézhető nem 
volt. Nagy alkotás ez, a legerősebb nemzeti 
érzék által sugalva, azzal a alapföltétellel, 
hogy ha a nemzet széles rétegei bevonatnak 
az alkotmány sáncaiba, a vezetés biztosíttas­
sák továbbra is a számbelileg is Vezető a

magyarságnak és az inteligouciának. Szük­
ségesnek tartom álláspontomat e tekintetben 
röviden körvonalozni, mert hisz ez ma a 
legfontosabb politikai kérésünk, közéleti te­
vékenységemben sohasem kerestem a nép­
szerűséget, mindig csak meggyőződésemet 
követtem. Csak ezt fogom követni akkor, 
midőn ez a nagyfontosságu kérdés megol­
dásra kerül. Meggyőződésem az, hogy oly 
általános választói jogra, mely egyenlőséget 
biztosítson minden irányban, ma még nem 
értünk meg. Meggyőződésem hogy a ki al­
kotmányos jogokat vau hivatva gyakorolni, 
akin döntő szavazatot adjon le arra nézve, 
hogy az állam kormányzatában mely irány 
és elvek érvényesüljenek, annak erre képes­
nek is kell lennie. Ellenkező esetben mások 
akaratát érvényesítő tömeguralom fejlődik 
ki. Ez pedig igen veszedelmes lehet. Meg­
győződésem, hogy az úgynevezett általános 
egyenlő titkos választói jog nemzeti szem­
pontból veszedelem lehet az országra nézve, 
(Élénk helyeslés),

Ez lóvén a felfogásom, önként követ­
kezik ebből, hogy az általános választói jog­
nak csak oly formáját fogadom el, mely e 
részben a legkisebb kockázattal jár. Ilyen a 
kormány erre vonatkozó törvényjavaslata, 
ellenben oly reformot, mely az úgynevezett 
egyenlő titkos választói jogban jutnak kife­
jezésre, nem fogadnék el, sőt ilyennel szem­
ben kötelességemnek tartanám a legerősebb 
harcot is felvenni. (Élénk helyeslés.) Mert 
ne feledjük, hogy ennek a kérdésnek sze­
rencsés vagy szerencsétlen megoldásán for­
dulhat meg az ország egész jövő alakulása. 
Itt dőlhet el a kérdés : egységes nemzet és 
állam maradunk-e vagy nem, és épen ezért, 
ha valahol, úgy itt indokolt a legnagyobb 
óvatosság és az aggódásig menő skrupuiozi- 
tása, itt kell kerülni minden jelszó-politikát, 
bármily tetszés legyen is az, itt a reális szá­
mítás alapjára kell helyezkedni. Élénk 
helyeslés.) (Folytatjuk.)

HÍREK.

— Füst a papirmalomban. Az elmúlt 
héten egy uzsonnázó társaság vonult ki a 
városligetbe, a hol a fősétaut melletti pázsi­
ton letelepedve, szalonnasütés céljából tüzet 
gyújtott. A füst betölté az egész környéket 
és élvezhetetlenné tette a liget levegőjét. 
Rendőr persze nem volt sehol. Figyelmébe 
ajánljuk rendőrségünknek az ilyen szalonna 
sütéseket, mert talán mégsem járja egyetlen 
sétahelyünk levegőjét befüstölni és pláné va­
sárnap.

— A felsöárpási rablás. Múlt számunk­
ban már megemlékeztünk a felsöárpási rab­
lásról. — Klein Dávid és neje a körülmé­
nyekhez képest elég jól érzik magukat s 
az üzletet folytatják tovább, mintha nem 
történt volna semmi. Az alsóárpási csend- 
őrség pedig nyomoz serényen s szedi össze 
a megtalált bűnjeleket. így az árpási pa­
tak völgyében pálinkás üveget találtak a 
rablók nyomában. Opra s Strézakercisorán 
több gyanús egy ént letartóztattak, akik a rab­
lóknak cinkostársai voltak s azokat minden­
ről előre értesítették.

— Lassan hajts 1 mondja a hidak fel­
irata. Ezt kellene a Lenkert-utca elejére is 
kiragasztani, mert akárhányszor láttuk, hogy 
a vágóhidról a mészárosok, hon teaok olyan 
gyorsan fordulnak balra a Lonkort-utoábél, 
hogy a járó-kelő olyan hirtelen nem tudja 
feltalálni magát, hogy kikerülhesse azokat,
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Olyan nagyforgalmu helyen, mint a Bethlon- 
utca is, nem lehet megengedni a gyors haj­
tást; csoda, hogy eddig még komolyabb baj 
nem történt.

— Érkező katonák. Alig távoztak el a 
honvédek városunk területéről, máris jönnek 
a közösök. Az 50. gyalogezred két zászlóalja 
érkezik meg augusztus hó 10-ón Brassóból 
a gyélafehérvári zászlóaljakkal együtt, s itt 
ezredgy a korlatokat tartanak. Bárcsak minden 
nyár ilyen kedves vendégeket hozna Boga­
rasra. Hozza isten őket.

— Erdöégés. Az erdőégések mostaná­
ban napirenden vannak, hol itt, hol ott ol­
vassuk ezeket a lapokban. így pl. f. hó 
26-án délután 5 érakor nagy erdőégés volt 
Opreakercisora felett a Lajtában. Nagy­
mennyiségű erdeje égett le az Oprakerci- 
soraiaknak. Az erdőégés két napig tartott.

— Nyilvános nyugtázás és köszönet. A 
közkórház javára rendezett nyári mulatságon 
felülfizettek: Dr. Sorban Miklós 50 kor., 
Neumann Dániel, Schlosser ezredes, Floissig 
Gyula, Tagiieht J., Tóth Antal, Steinburgi 
Bildner Frigyes, Steinburgi Bildner Victor, 
20—20 kor., Gyűjtő ivén 17 kor., Kozma 
őrnagy 16 kor., Neumann Klára 15 kor., Ba- 
bacsek József 11 kor., Dr. Bopescu Tivadar 
10 kor. 25 fillér, Bisztray József, Dr. Lcs- 
mann Henrik, Bokros Emil, íllgner Károly 
özv. Sebül Józscfnó, özv. Török Bálintné, 
Novak István 10—10 kor., Schönberger 
Adolf 9 kor., Rotli Henrik, Bertia Vazul 
8—8 kor., Dr. Vasú Octavian 7 kor., Hodis 
6 kor., Basimonia takarékpénztár 5 kor. 50 
fillér, özv. Fleissig Lipótné, Dr. Moldovan 
György, Scurtu Jáuosné, Várnay Sándor, 
Dr. Fleischmami, Bokol Sándor 5—5 kor,. 
Bottá Anna 4 kor. 40 fill,, Broksch R. 
Schönberger Hermann 4—4 kor., Thierfeld 
Lipót 3 kor. 50 fill., Dr. Senehoa János, 
Rózsa Sándor, Neumann Lipót, Dr. Vlaicu 
Wenk Gusztáv, Bulla Károly, Streza Ttraján, 
özv. Kühn Jánosné, Ootnsia Sándor, Modor- 
cea György 3—3 kor., Ilerszényi Traján 
Kovács János, Krempels, Weither, Henning 
János Sáros, Comsa Valér 2 kor, 50 fill.— 
2 kor. 50 fill., N. N., Bedő Arthur, B. Ko­
vács József, Szabó Elemér, Rosenbaum, Dr. 
Reiss, Fried Elek, Fischer Jakab, Major 
Károly, özv. Klein-né, Thierfold Lipót, Rot- 
schild, „Telechiana“, Suciu Fülöp, Dr Bopp 
Traján, Gross György, Literat Valér lelkész 
2—2 kor., Vógh, Zaukó Emil, Florea Máté 
1 kor. 50 fill. — 1 kor. 50 fill., Scherer 
Konrad, Goldberger Imre, Hirschhorn Lipót, 
Tamás Jánosné, Dr. Praloa Hariton, Stoff 
Péter, Palliárdy L. Kühn, Krempels Sámuel, 
Fuchs hadnagy, Dr. Neamtiu János, Floissig 
Iván János, Kelj lieh Jánosné, Steiner Izidor 
Luca, 1 — 1 kor., X. Y., X. Y., Floissig 
Hermann, X. Y., X. Y., X. Y., Poptea Can- 
dit, Botok Dániel, 50—50 fül., Salamon 
Dániel, Búrnak Endre 30 till., Rákosi, Bet- 
rascu Dániel, Marcs Mihály, Gavrilla Zachirn, 
Marcs Dániel, Ivan Zachirn, Florea N. János, 
Bulgar Mózes, Ivan N. György, Ivan G. 
György, Ghisa Miklós, Roll át Miklós, Mares 
Frosina, Ivan I. Eva 20 — 20 fill., özv. Bles- 
kott-né, Gavrilla Máté, Stroja S. Miklós, Bria
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György, Florea György, Dumiirascu Sámuel 
Ghisa Dániel, 10-10 fillér, A nemes czólra 

i jótékonyan adakozók fel kifizetéseit ezúton 
nyugtázza és adományaikért hálás köszöne­
tét mond a rendező bizottság.

— Verekedés. Nyegon Mojezo alsó- 
moecsi lakás f. hó 15-én Sáfta lui Niculae 
Nyegru ottani lakosnőt egy fejsze nyelével 
jól elpáholta. Súlyos testi sértés miatt fel 
jelentették a bíróságnál.

— Mit tudnak a cigányok. A múlt 
napokban egy kis csapat rá aduit ki a ga- 
1 • ci erdőbe, hogy ott a Szlávik-fóle forrás 
jóságát élvezze. Élvezték is bőségesen „lak­
rima kriszti“-vel keverve az „aqua vi­
tát.“ Haza felé kocsin jöttek s Galacfalu 
cigoniája előtt haladtak ol. A hold bájosan 
mosolygott, midőn egy pár dado, rajkó a 
robogó kocsit rögökkel, kövekkel dobálta 
meg. Valóban szerencse, bogy baleset nem 
történt. Jó volna, ha a hatóság ezeknek a 
fekete gyermekeknek a haj igáié mániáját, 
kedvét egy kissé lelohasztaná.

— A beszélgetés vége. Felsőporumbák 
községben a múlt hét egyik napján békésen 
beszélgettek Máté Szilveszteru és Silka Juon 
oltani lakosok, aminek azonban szomorú vége 
lett, mert a hevesvérű Máté bicskát rántott 
és megszurkálta vele társát. Egyébiránt a 
bíróság, ahová bejelentették az esetet, meg­
fogja kérdezni a bősz Mátét, hogy mi volt 
oka könnyen végzetessé válható haragjának ?

— Értesítés. A nagyszebeni tankerü­
leti kir. Főigazgatóság az Érettségi Vizs­
gálati Utasítás 5. §-ának megfelelően a f. 
évi szeptember hóban tartandó gimnáziumi 
ismétlő, javító és pótló érettségi vizsgálatok 
helyéül a nagyszebeni állami főgimnáziumot, 
idejéül pedig szeptember hó 11-dik és 13 ik 
napjának reggeli 8 óráját tűzte ki. Az Írás­
beli érettségi vizsgálatok szeptember hó 6 , 
7. és 9. napjain fognak megtartatni. Kez­
detük reggel 8 órakor. Felhívom ehhez ké­
pest az érdekelt tanulókat, hogy a jelzett 
helyen és időben pontosan jelenjenek meg; 
azok pedig, akik Írásbeli érettségi vizsgá­
latot is tesznek, hogy a nagyszebeni állami 
főgimnázium igazgatóságánál legkésőbb f. 
évi szeptember hó 3-áig összes okmányaik 
beküldése mellett Írásbelikig jelentkezzenek. 
Bogaras, 1909. július 27. Az állami főgim­
názium igazgatósága.

— 86 fillér 1 kiló marhahús. Igen de 
nem Fogarason, hanem Székelykoreszturon. 
Nálunk pedig 1 korona 4 fillér. Valóban 
érlhetettlen előttünk az a helyzet, hogy a 
makacs mészárosok nem akarnak még csak 
egy fillért sem engedni. Bedig már a kaszá­
lás megvolt s leit széna bőven, a marha 
pedig olcsó. Valóban nem értjük a dolgot. 
Hogy adhatják a marhahúst Székelykereszt- 
turon 88 fillérért a mészáros urak, nálunk 
pedig 16 fillérrel drágában. Ezt már nem 
kellene tétlenül tűrnie a hatóságnak, hanem 
bele kellene avatkozzék ebbe a tarthatatlan 
állapotba.

— A községi bírók és jegyzők figyel­
mébe. Bogarason magában a hatóság mindent 
elkövet az iránt, hogy a lelketlen gyermekek 
a madarakat ne kínozzák a madár fi a kát,
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fészket el no szedjék. De a falukon nem 
igen tártnak ilyen intézkedéseket kellő szi­
gorúsággal, úgy, hogy azt a gyermekeknek, 
különösen a paszlorkoly köknek, kanászok­
nak egész napon át egyedüli pasziójuk az, 
hogy a fészkeket elszedjék, a madár fiókát 
kivegyék a fészekből s a szegény kis te­
hetetleneket lábaiknál lógva megfogják s 
fejüket oda verdesik a fákhoz, hogy dögöl­
jenek meg. Az alispánnak kellene ez iránt 
szigorú rendeletét kiadni, vagy ha nem ezt 
következetesen betartani a jegyzők, bírák 
által s az ilyen lelketlen gyermekeket szi­
gorúan megbüntetni, azért olyan kevés az 
éneklő madár falun, mert a gyermekek 'Agá­
kéi szigorral pusztítják a tehetetlen madár­
világot. E tekintetben szigorú következetes 
intézkedést kérünk.

— A gyöngéd férj. Nem kitalált rossz 
vicc, de tényleg megtörtént a napokban az 
alábbi viccnek is beillő história. Egy pár 
sétált az utcán s mi utánuk sompolyogva a 
következő dialógot lestük el tőlük : Mondja 
a szép fiatal menyecske :

— „Tudod-e lelkem, hogy még a nyá­
ron ismét fürdőre kell mennem, úgy mint 
tavaly, mert érzem gyöngeségemet !

— Jézus Mária! Már megiut fürdő ! 
folytatja a férfi. Tudod-e, hogy abból a pénz­
ből, amit a te javításodra, foltozgatásodra, 
toldozgatásodra költők, már uj feleséget is 
vehettem volna magamnak !“ Lám-lám nincs 
is rossz kijelentése a férfinak. Nem is volna 
rossz minden esztendőben a feleséget ujjal 
kicserélni Ugy e bár ezt sokan szeretnék! 
Nemde?

— Tilos a legeltetés az erdőkön. Vár­
megyei közgyűléseken nem egyszer szólaltak 
fel már dr. Serbán Miklós és dr. Senchea 
János a mellett, bogy engedjék meg a nép­
nek a havasok legelőin, tisztásain való le­
geltetést. A nép ott nem legeltethet, de az 
erdőkerülők, erdőmester, stb. tehenei mégis 
ott legelésznek az erdőkben lövő tisztásokon, 
sőt ha a füvet már lelegelték, hát rongálják 
a csemetéket is. Hát hol van itt az igazság ? 
Vagy azt tartják, hogy: „ami szabad Jupi­
ternek, az nem szabad az ökörnek 1 „ — Mér­
jünk egyenlő mértékkel!

— Egy óra regéje. Egy szerátai legény 
még a múlt évben talált egy ezüst órát a 
fogarasi vásártéren. Minthogy azonban falusi 
ember létére az időjárást az égitestek állá­
sából amúgy is tudja, eladta a modern idő 
mutatót egy szerátai korcsmárosnak. Most 
neszét vette a dolognak a csend őrség és a 
törvény nevében rátette kezét az órára, a 
mely már aligha mutatja a korcsinárosnak 
az idő múlandóságát s igy állott elő azon 
ritka eset, hogy a két érdemes férfi nem 
tudja, hogy hányat ütött az óra!

— Panasz. Egy pár turista panaszt 
emelt szerkesztőségünkben, hogy f. hó 23-án 
délután a Bulea patak völgyében leültek az 
erdő szélénél egy szép zöld, virágos réten 
pihenni. Bihenésük közben azonban inzultá- 
ciónak voltak kitéve, mert az ottani erdővód 
fia oda ment hozzájuk s az egyiket közülök 
a következőképen szólította meg: „Mi jogon 
jött bo az ur a kincstári erdőbe ? Van-e 
joga itten időznie ? stb.“ A turista az erdő-

MHMnBMBBggMKsasswMsgigasBBgiaMSHPgwww^ffi^^ "nn-m r v- r ~vi r--n— rni mn u i mmiwmii \m

Növék János igg divatáru üzletében
Gyapjú és mosó-DELÁIN, selyem batiszt, angol ruhavászon ésZEPHIREK nagy választókban vannak raktáron.



6. oldal.
31. szil n.

véd fia eme merész kijelentésére majdnem 
sóbálvánnyá változott! Ha tekintélyes, úri 
ember jár az erdőben s magát ott tisztessé­
gesen viseli, t. i. hogy az erdő szélén köz­
vetlen tüzet nem rak, a fákat nem rongálja, 
az erdővédnok nincs joga megszólítania, csak 
is akkor, ha kétes egzisztonciáju egyénnel 
áll szemközt. Nem tudjuk, hogy ki adta az 
erdővéd fiának ezt az utasítást, de kritikán 
aluli, mert ma egyikkel, holnap pedig má­
sikkal tehet igy. Az illető társaság egyik 
tagja ugyanakkor lőtt egyet revolverből a 
levegőbe. Az erdővéd fia megint ott termett 
s kérdőre vonta a lövésért az illetőt sőt fel­
jelentéssel is fenyegette. Kérdjük: hát hol 
szabad lövöldözni az embereknek passzióból, 
nem vadra, ha az erdőben nem ? A városi 
szabályrendelet a város belső területén való 
lövöldözést tiltja. Ilyesmiféle rendelettel a 
vadregényes havasoktól elidegonitik az em­
bereket, ahelyett, hogy oda vonzanák, édes­
getnék. Hiszen már az ottan lakó nép szinte 
reszket a Buleapatak erdővédjétől s nem 
mer az erdőben járni. Ajánljuk ezt az álla- 
potol a kolozsvári erdőigazg. b. figyelmébe.

— Késett a természet ébredése. A ta­
valyi állapotokhoz viszonyítva a havasok al­
ján körülbelül két héttel később tavaszodott 
ki s indult meg a vegetáció, mint tavaly. 
Julius hó 1-ére tavaly már leszedték az ep­
ret, áfonyát, a réteket lekaszálták. Ellenben 
most terem az eper, áfonya s most kaszál­
ják a réteket. Valóban elragadó ut vezet a 
havasokba, mert uton-utfélen epret, áfonyát 
ehet a kiránduló s virágos réteken járhat az 
ember. A Buleatóhoz is az idén az első ki­
rándulók julius 13-án érkeztek oda, mégpe­
dig Fogarasról Micu András várm. tiszti­
ügyész és családja, továbbá Hermann János 
gyógyszerész és még többen velük. Az időt 
azonban nem nyerték meg, mert esett, bo­
rongott akkor a havasokban. Két napi ott 
időzés után 15-én hajnalban jöttek le a Bu- 
loától s mentek Fogarasba Alsóárpásról a 7 
órási vonattal.

— Nehéz szülések. Érdekes, megtör­
tént dologról értesítenek bennünket várme­
gyénk egyik nagyobb szabású községéből:

Egyik tisztviselő nagyon sokat kima­
radott a hivatalból. A hivatalfő kérdőre 
vonta mulasztásaiért. — Hol késett ? Tudja 
meg ezt a hanyagságot tovább már nem 
tűröm.

— Bocsánat — feleli a tisztviselő, 
feleségemnek az éjjel nagyon nehéz szülése 
volt és . . .

— Hm, hm! Miért nem mondta ezt 
mindjárt ?!

A főnök erre 8 üveg finom bort kül­
dött az .asszonynak.

Egy hónap múlva ismét késett a 
tisztviselő.

— Nos, mi történt már megint ? rivált 
rá ..a főnök.

■ —- Feleségemnek nagyon, nehéz szü­
lése' volt az éjjel . . .

— Micsoda? Már megint?
— Csak nem tengeri nyúl a maga 

felesége.
— Nem kérem alásan — hanem bába.

— A marólúg. Ez évben már többször 
fordult elő marólúg által mérgezés és habár 
az esetek nem végződtek mindig halállal, 
mégis hosszantartó, súlyos szenvedésnek néz­
tek az illetők elébe. A gondos anyák előtt 
eléggé ismeretes a gyermekek szenvedélye : 
„minden élvezhetőt élvezhetetlen szájukba 
vesznek.“ Mindazáltal szükséges lelkűkre 
kötni, hogy a marólúgot tömör állapotban, 
aminőben a boltból hozzák, egy pillanatig 
se tűrjék házukban és hogy azt haladékta­
lanul, a használatra szánt módon, minél több 
vizzol hígítsák ! A kereskedőket pedig újból 
figyelmeztetjük az 1800. évi julius hóban 
kiadott rendeletre, mely szerint 15 százalé­
kos lugoldatnál tömörebbet eladni tilos, az 
oldat mindig lakmusszal világos kékre legyen 
festve és csak átlátszó jelző cédulával ellá­
tott, vagy ellátandó üvegben adható el. 
Végre, hogy 10 éven aluli gyermekeknek 
egyáltalán nem szabad kiszolgáltatni.

F o g a r a 8 és Vi d éke

Nyilttér.*)
1809. B. I. 418/4.

ő Felsége a Király nevében!

A fogarasi kir. járásbíróság rágalma­
zás vétsége miatt vádolt Gagyi Sámuel el­
leni bűnügyben Fleischer Sámuel és Botba 
Károly magánvádlók által emelt vád felett 
Bogarason 1909. junius 17-én Scwarcz Ig­
natz jegyzőkönyvvezető és Dr. Senchca János 
ügyvéd, mint magánvádlók képviselője rész­
vételével megtartott nyilvános tárgyalás alap­
ján a vád és védelem meghallgatása után 
következőleg

Ítélt:

A kir. járásbíróság Gagyi Sámuel vád­
lottat, ki etédi születésű, fogarasi lakos, 62 
éves, ev. ref. vallásu, nyugalmazott polgári- 
iskolai tanár, vagyona van, nős, 2 gyermek 
atyja, állásának megfelelő műveltségű, azon 
ténye miatt, hogy 1909. május 11-én töb­
bek jelenlétében Fleischer Sámuel takarék- 
pénztári igazgatóról azt állította, hogy a 
pénztárnak 40000 koronáját elsikkasztotta 
és Schérer Konrad tanú azon kijelentésére, 
hogy az lehetetlen, mert ő maga pénzt nem 
is kezel, azon kijelentést tette, hogy igen 
ám de Botha Károly a pénztárnok, kivel 
összejátszottak, bűnösnek mondja ki neve­
zettek sérelmére elkövetett s btkv, 258. 
§-ában meghatározott 2 rendbeli rágalmazás 
vétségében s ezért ezen § alapján a btkv. 
92., 96. és 102. §-ainak alkalmazásával el­
itéli kettőszál és kettőszáz (200—200) kor. 
pénzbüntetésre mint főbüntetésre és huszonöt 
és huszonöt (25—25) kor. mellók-pénzbünte- 
tésre, melyek az 1892: XXVII. t.-c. 3. §-ában 
irt célokra ezen bírósághoz 15 nap alatt 
végrehajtás terhe mellett fizetendők be, s

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

behajthatatlanság esetén 5—5 és 2—2 napi 
fogházra változtatandók át.

Elmarasztalja vádlottat a bűnügyi költ­
ségek hordozásában is és kötelezi őt, hogy 
főmagán vádlóknak 35 kor. költséget fizessen 
meg 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett.

A btkv. 277. §-a alapján elrendeli, 
hogy jelen Ítélet, annak jogerőre emelkedése 
után vádlott költségére indokaival együtt a 
„Bogaras és Vidéke“ helyi lapban egyszer 
közótótessók.

Dr. Senchoa János ügyvéd dijait 
magánvádlókkal szemben 35 koronában ál­
lapítja meg.

Indokolás:
Fleischer Sámuel lelkész és a „Vor- 

schusverein“ fogarasi takarékpénztár igaz­
gatója azért jelentette fel vádlottat, mert 
vádlott 1909. május 11-én a helybeli m. 
kir. postahivatalban többek jelenlétében azt 
állította róla, hogy a pénztárból 40000 ko­
ronát elsikkasztott.

Eme kijelentésére Soberer Konrád m. 
kir. postafőtiszt megjegyezte, hogy „ez le­
hetetlen, mert az igazgató pénzt nem is 
kezel,“ mire vádlott azon kijelentést tette, 
hogy „igen ám, de Botha Károly pénztáros 
kivel Fleischer összejátszott.“

Eme utóbbi kijélentése alapján Botha 
Károly pénztáros is vádat emelt vádlott ellen.

Vádlott a fent előadottakat beismerte.
Scherer Konrád és Pápay László ta­

nuk vallomása alapján a bíróság megállapí­
totta, hogy a mikor vádlott a kérdéses kijelen­
téseit tette, több ember volt a postahivatalban.

Vádlott a fenti kifejezéseivel magán- 
vádlókról oly tényt állított, mely — való­
disága esetében — ellenük a büntető eljá­
rás megindításának ókát képezné, tehát 
vádlott cselekménye teljesen kimeríti a btkv. 
258. §-ban meghatározott rágalmazás vétsé­
geinek alkatelemoit s ezért a bíróság 
bűnösségének megállapítása mellett a ren­
delkező részben irt büntetéssel büntette.

Nem vehette figyelembe a bíróság 
vádlott azon védekezését, hogy ő a fenti 
dolgokat mástól hallotta, mert a birói gya­
korlat szerint a rágalmazó állításnak terjesz­
tésével is el van követve a btkv. 258. §-ában 
irt vétség.

A büntetés mértékének megállapítá­
sánál a bíróság vádlottal szemben enyhítő 
körülményül vette a beismerést, büntetlen 
előéletet és közte és Botha Károly között a 
fogarasi temetkezési egylet ügyéből kifolyó 
késhegyig menő harc által előidőzett elke­
seredett kedélyállapotot.

Ezekre való tekintettel a bíróság mél­
tányosnak találta vele szemben a btkv. 92. 
§-ának alkalmazását és vádlottat pénzbün­
tetéssel büntette.

Ezen büntetési nemben azonban érzé­
kenyebben kellett vádlottat sújtani, mert 
inteligens ember létére egy pénzintézet élén

II 1 ! II 1 1 I 1! 11 ll IMI 1 ! II i l! 1 1 II ll III II 1 II II 1 wm

Ä valódi SINGER varrógépek főraktára.
Előnyős r ó s z 1 e t ti z e t é s i kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással. Ingyen tanítás gépvarrásban, 
hímzésben u. m.: lapos, homok, azsnr, aplikáció, kongre, spanyol, Smyrna stb. ! !
A legkényesebb fegyverek, varrógépek és kerékpárok javító műhelye, vadász felszerelési 
cikkek, kerékpárok és alkatrészek dús választékban. SÁ.FIKÖZY JÓZSEF

puskamüves és mechanikus. (Bethlen-utca 4.)

% 
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7. oldal.
31. szám. Fogaras és Vidéke

álló igazgatót és pénztárnokot olyként gya­
núsított meg, hogy ez adott esetben a ta- 
karékpénztár hitelképességét is tönkre te­
hette volna.

A büntigyi költségek iránti intézkedés 
a 13. P. 479. és 480. §-ain alapszik,

Fogaras, 1909. június 17-én.
A kir. járásbíróság.

Nádudvar y,
kir. járási))vő.

Ezen Ítélet jogerős.
Fogaras, 1909. július 29-én.

Kiadta a fogaméi kir. járásbíróság.
Nádudvar y,

kir. járásbíró.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre én cikkekre nem válaszolunk,

Sz. J. Kolozsvár. A messze távolból 
érkezett értékes cikket megkaptuk s közöltük. 
A szives megemlékezéssel együtt nagyon 
köszönjüsk kérjük b. munkálkodását ezután 
is. Soraiból úgy vettük ki, hogy Tompa Mihály 
mondása nem igen vesz erőt életén t. i.:

,Lassú hervadta emészti azt a fát,
Melyet öreg korába más földbe ültetnek át,“ 

Ennek nagyon örülünk s a szülőföld iránti 
vágy soha se vegyen erőt munkakedvén! 
Üdvözlet!

B. B. Bogaras. Közöltük s egyúttal 
újra üdvözöljük körünkben.

K. E. Helyben. A tanárt válassza el a 
szerkesztőtől s ne tévessze össze. Az iskola 
falai között tanárok vagyunk, azontúl pedig 
szerkesztők s a mit a szerkesztő cselekszik, 
azt ue írja fel soha a tanár rovására, mert 
az két különböző személyiség.

Hol a vármegye monográfiája ? Ön ezt 
a kérdést intézi hozzánk, A levéltárakban ! 
Nincs pénz! Ingyen pedig a krisztus kopo­
nyáját som őrizték. Kellene legalább is 
ÖOOO korona s természetesen előleg fejében 
legkevesebb 1000 utazási költségekre, mert 
a magunk gázsijából nem telik „lustreisekrc !“ 
Mi nem előlegezhetünk.

v.-né J. L. Miskolc. Régen nem kap­
tunk már semmit sem! Mi az oka a hallga­
tásnak ?

Kiváncsi. Lokó. A fegyelmisták közül 
az egyik 300 koronára, a másik 25 korona 
pénzbüntetésre, a harmadik pedig dorgálással 
lett megbüntetve. Megelégszik az Ítélettel ? 
Ha nem, akkor felebbezzen ?

Nemközölhetők: „A rágalmazás.“ A 
kinek a szája eljár ? . . Négyszáz kor, bün­
tetés ! stb.

Kritikán aluliak: „A mereng’őhöz.“ 
v Az ördög szoros.“ „A Nogoi alatt.“ stb.

Felelős szerkesztő ós laptulajdonos :
TECIEZLFBI-jID D A. 'V I D.

Hirdetések.
|?jla<10. Különféle bútor eladó. —- 

Olt-utca 17. szám alatt.

TNgy jó házból való fiú tanulónak fel­
vétetik: FRIED ELEK fodrász­

üzletébe .

|£iadó nagyon tiszta, 
szoba és előszó 

házában.

csinosan bútorozott 
ba: Dr. HOCHMANN

Ideál bélyegző párna. A bélyegzés azonnal 
* szárad. Nem piszkol s le nem mosható. 

Egyedüli elárusító: THIERFELD DÁVID.

£gy jövedelmező szolid üzlethez társ
kerestetik 3—4000 korona tőkével.

Cim a kiadóhivatalba.

iBS25BS25i52SaSESBSÍ5E5E5M2

„BREDOL“
(Tőrv. védve)! LÉGYFOGÓ ÚJDONSÁG !

LttT*?! csak 21 üli. 
Kapható: T hi er féld Dávid
=-----könyvkereskedésében. .■ ■

Amortizációs
tisztvis. kölcsön 

ü jgyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

Ás „0. m. I ált. liaataiaslS- 
egylet keiess?4ri képviselősége“ 

Kolozsvár,
Ferencz-József-ut 7. szám alatt. 

Válaszbélyeg csatolandó,

iValódi
külföldi bélyegek
érkeztek és nagy választókban 

kaphatók:

Thierfeld Divid könyvkereskedésében.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Corpus Juris
----- r-^r milleniumi kiadás
28 kötetben, teljes jó állapotban, mely között 
1 darab VERBŐCZY Hármas könyve, 1 darab 
Erdélyi törvények is foglaltatnak, részletfize­
tés mellett esetleg készpénzért jutányos áron 
ela«l «. — Tájékozást e lap kiadó-
hivatalában kapni, hol a mű megtekinthető.

Sz.: 97 —909.

Bükk tüzifaeladás.
Brassó város vledényi erdejében ter­

mett bükk tűzifa még pedig: 612 ürméter 
bükk hasábfa és 189 ürméter bükk dorongfa 
f. é. augusztus hó 14-én d. u. 3 órakor Vle- 
dény községben a községházánál megtartandó 
zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli 
árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár a baeábfa ürmóteréórt 3 
korona, a dorongfánál ürmóterenkóiit 2 kor. 
Bánatpénz a hasábfánál 200 kor., a dorong­
fánál 30 kor.

A termett tűzifa Homoródvölgy vasúti 
állomástól 2 kilométernyire fekszik. Ajánla­
tok az alanti címre küldendő, hol a részle­
tes árverési feltételek is megtekinthetők.

Brassó, 1909. julius hó 23-án.
Brassó város krizbai 

erdőgondnoksága.

818 S 2 6 í.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönségnek l>. tudomására hozni,
hogy Fogarason, Hid-utca
4S SZ, alatt

műtermet
nyitottam. Készítek mindenféle mű­
szaki cimfestószeti munkákat, a leg- 
jutányosabb árak mellett: u. in. 
igen csinos, ízléses kivitelt! cég- és 
cimtál'lákat, mindennemű címereket, 
szinhád díszlet-festészetet, zászló 
feliratokat, mindennemű aranyozá­
sokat, diszmii és üvegtábla festésze­
tet, templom festészetet, emlékla­
pokat és képeket, —- egyszerű és 
művészies kivitelben.

A n. é. közönség becses párt­
fogásáért esedezve, maradok haza­
fias tisztelettel:

Rigly János,
műszaki cimfcstő.

m pozsonyi m
Elektrotechnikai Szakiskola

W VALLON-UTCA 14.52.
Ezen szakiskola kiképez oly fiatal embereket, kik vagy mint elektro­
technikusok vagy mint villamos-telepek vezetői és hivatal­
nokai működni kívánnak. Szükséges előképzettség 3—4 közép- vagy 
polgári iskola. Tumtllltäliyi idő 2 éV. Értesítő ós bármilyen felvilágosítás 
ingyen és bérmentve küldetik. Az egyéni önkéntességi jog külön előadá­
sok hallgatása által megszerezhető.

Az igazgatóság.



8. oldal. F o g a r a 8 6fl Vidék 31. szám.

:: Kotta :: 
újdonságok!
Feltűnő olcsóság!

Ä

A legszebb 101 magyar népdal 
3 K helyett . . . K 1.90

RÍ all állé dalai 102 magyar nép­
dal 3 K helyett . . K 1.90

Most jelent meg:
Fráter Loránd legkedveltebb 

dalai, zsebkiadás . . K 2.—
Legkedveltebb Cabaret dalok, 

zsebkiadás . . . . K 2.—
Operette album, tartalmazza a 

legújabb operettek dalait 
zseb kiad ás . . . . K 2.-—

Kuruc nóták, zsebkiad. K 2.— 
Vidám dalok gyűjteménye, zseb­

kiadás .....................K 2.—

Ezeken kivid a legújabb operettek e's 
operák dalai mind raktáron vannak.

Nagy raktár Gerő-féíe 20 filléres kollakfcan.

Thierfeld D.
könyvkereskedése.

sMAYERé
GÉPGYÁR

vas- és femöntode 
részvénytársaság
SZOMBATHELY 
: BUDAPEST. :

:: Legrégibb :: 
hazai gépgyár!

VI. KÉR. VÁCZI-KÖRUT 61. SZÁM.

lotorgyár Alapítva 1850 évben.

i! "■HAYtRWviO.t 1'\_

Benzin- és ssivógázmo torok gyára.

MAL0MÉP1TÉSZET. VÍZIMALOM-BERENDEZÉSEK.
Benzln-cséplökészletek 3 lóerejiitől — 16 lóerőig. Benzin stabil motorok 
I—100 HP-ig. Szivógázmotorok 6—lüO HP-ig, faszén, koksz és antracit 
===== tüzelésére berendezve, szerelve és üzembe átadva. --■■■

Olajgyártási gépeké borsajtók és mindennemű mezőgazdasági gépek gyára.
SHP Kedvező árak és fi vs e t é s i feltételek,

Árjegyzék ingyen! -------- Képviselők kerestetnek!

Törv. Bornyilyántartási könyvek
vékony 1 kor. 30 fillérért és vastag 2 kor. 
20 fillérért (3 nyelvben: magyar, német és 
-------r-r— romén) =======

THIERFELD DÁVID
:::: könyvkereskedésében kapható. ::::

! Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.
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megrendelések SZeptémlDSr hó 15-tÖl kezdődő szállítással elfogadtatnak a következő cégeknél: ||

Tkierfeld Dávid, Fleissig Jakab, Ehrenw tld Mór ős Neumann Izsák. j|
Szeptember 15-ig tűzifát csak la telepemen árusítok mázsánként is. lüj|

Széna beharslashoz veudégrudak. 'liägf ujj
Épiiltitfák és llüjópaliók, valamint minden a fakereskedéshez tartozó anyagok leg jutányosakban és kitűnő
— --------=----------------- ~-^=:  : minőségben nálam kaphatók. -——-— ------—•—...................... ■ - ----------- ||ti

Domány Artúr, fakereskedő.

SAJÁT ÉRDEKÉBEN

: csak B O H N-féle :
nH8ykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és utasítson 
== vissza más silány minőségű cserepet, mert =j

: csak a B O H N-féle :
cserép jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.
—i Tessék mintát és árjegyzéket kérni! — -

BOHN-CSERÉPGYÁR Zsombolya.
Ny, Tbinrfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogurasou


